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12 Questdo: (1,0 ponto)

O quadro informa a percentagem de oxi-hemoglobina presente no sangue de dois diferentes
animais — X e Y — segundo a pressao parcial de oxigénio.

Pressao parcial de Oxi-hemoglobina
oxigénio (mmHg) (%)
animal X animal Y
20 30 70
30 50 80
50 80 100
100 95 100

Qual desses dois animais melhor se adapta a altitudes elevadas? Justifique a resposta.

Resposta:

O animal Y € o que melhor se adapta a elevadas altitudes, pois em baixas pressfes de

oxigénio a hemoglobina j& esta 70% saturada, indicando maior afinidade desta proteina pelo O;.

22 Questao: (1,0 ponto)

Sabe-se que as membranas celulares podem possuir especializacdes que conferem propriedades
importantes aos tecidos. Dentre essas especializacdes, algumas sdo estruturalmente mantidas por
componentes do citoesqueleto.

Ao se tratar células do epitélio intestinal com substancias inibidoras da polimerizacdo de actina,
verificou-se a reducéo da taxa de absorcao de nutrientes.

Explique por que ocorreu a diminuigéo da absorcao intestinal de nutrientes.

Resposta:

O filamento de actina € o principal componente do citoesqueleto, responsavel pela
manutencao da estrutura das microvilosidades. Com a utilizagdo de um inibidor da polimerizacao
de actina, houve uma significativa reducdo da formacdo das microvilosidades — estruturas

celulares responsaveis pelo aumento da superficie de absorcao intestinal.
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32 Questao: (1,0 ponto)

Considere uma certa espécie de planta que pode apresentar flores com trés tipos de cor: azul,
azul-claro e branca. Estas cores sdo determinadas por combinacdes de dois alelos de um Unico locus. Na
expressdo fenotipica de tais cores ndo ha relacdo de dominancia entre os alelos, sendo que a
manifestacdo em homozigoze de um dos alelos — aa, cor branca — é letal na fase adulta.

Sabe-se que:

— aflor de cor branca nunca se abre;
— em um jardim de plantas com flores de cor azul ndo nascem plantas com flores de cor azul-claro.

a) Realizou-se o0 cruzamento entre as plantas com flores azul-claro e, a partir das sementes obtidas,
formou-se um jardim.
Determine a cor das flores que tém menor possibilidade de se abrirem neste jardim. Justifique a
resposta.
Resposta:
Gendtipos:
Azul — AA; Azul-Claro — Aa; Branca - aa

Aa_ x Aa

AA —25%

Aa —50%

aa — 25% de plantas que ndo apresentam flores
abertas.

A a

AA  Aa

Neste jardim, as flores que tém menor possibilidade de se abrirem séo as de cor azul.

b) Realizaram-se os cruzamentos possiveis entre as plantas com flores das cores mencionadas, presentes
em igual quantidade. A partir das sementes obtidas, formou-se outro jardim.

Determine a cor das flores que tém maior possibilidade de se abrirem neste jardim. Justifique a
resposta.

Resposta:

Possibilidades de cruzamentos:

12 : AA x AA — 100% de cor azul
22 : AA x Aa — 50% de cor azul e 50% de cor azul-claro

3%: Aa x Aa — aproximadamente 33,33% azul, 66,66% de cor azul-claro.

Neste jardim, as flores que tém maior possibilidade de se abrirem sdo as de cor azul.
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42 Questao: (1,0 ponto)

“O cinegrafista alem&o que retornou ao seu pais, vindo da Africa com uma grave doenca infecciosa,
morreu no dia 6 de agosto. Os médicos do hospital onde ele estava internado informaram que a causa da
morte foi febre amarela, e ndo uma infec¢éo pelo virus Ebola, como havia sido cogitado na semana
passada. Foi a primeira vez em 53 anos que ocorreu um caso de febre amarela na Alemanha.” ( O Globo,
07/08/99)

a) Especifique o agente etiologico da febre amarela.

Resposta: Virus

b) Na area urbana, o vetor da febre amarela também transmite outra infeccdo muito comum nas grandes
cidades brasileiras. Identifique este vetor e esta outra doenca.

Resposta: Mosquito Aedes aegypti. Dengue

¢) Mencione os procedimentos de prevencao contra a febre amarela.

Resposta: - Destruir os mosquitos e larvas

- Vacinacao

52 Questao: (1,0 ponto)

Um aluno em sua casa, estudando eletromicrografias de diferentes células, recortou o nucleo de
duas células para posterior montagem em seu colégio. O nucleo de uma destas células apresentava muita
eucromatina e nucléolo bem desenvolvido e, o da outra, muita heterocromatina. No dia seguinte, em sala
de aula, o aluno percebeu que os citoplasmas destas duas células também eram diferentes: um
apresentava grande quantidade de organelas e, o outro, poucas. O aluno, entdo, sentiu dificuldade em
executar a montagem porque ndo foi capaz de associar, com precisdo, cada nucleo ao respectivo
citoplasma.

Tendo em vista as informacgdes dadas, explique como devem ser montadas estas duas células.
Justifique sua resposta, levando em consideragéo a atividade metabdlica destas células.

Resposta:

Uma das células serd montada, utilizando-se o nucleo com nucléolo bem desenvolvido e o
citoplasma com grande quantidade de organelas. Esta célula tem uma intensa atividade
metabdlica com elevada sintese de proteinas, uma vez que o nucléolo desenvolve-se quando
sintetiza grande quantidade de ribossomos.

A outra célula sera montada, utilizando-se o nucleo com muita heterocromatina e o
citoplasma com poucas organelas. Neste caso, a célula tem baixa atividade metabdlica devido ao

fato de a heterocromatina ser inativa no que diz respeito a expressao génica.
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ATENCAO
A solucédo de cada uma das cinco questdes seguintes compreende duas partes.

Na primeira parte, apresenta-se um enunciado seguido de alternativas de respostas. Pode haver
mais de uma alternativa correta. Marque com um “X” o interior dos parénteses correspondentes a toda
alternativa que apresente resposta correta.

Na segunda parte, deve ser explicada, adequadamente, a escolha de cada alternativa.

62 Questao: (1,0 ponto)

Um grupo de bidlogos pretende avaliar a contaminagdo marinha por hidrocarbonetos policiclicos
aromaticos, substancias lipossollUveis e, potencialmente, carcinogénicas.

a) Assinale, nos parénteses correspondentes, toda alternativa que menciona 0s animais a serem
escolhidos, preferencialmente, como bioindicadores pelo grupo de bidlogos.

( ) camarao e cianoficeas
(x) mexilhdo e peixes
( ) zooplancton e algas

b) Explique cada escolha feita no item anterior.

Resposta:

Os mexilhdes (mariscos) sdo organismos filtradores, isto €&, filtram a agua para se
alimentarem, concentrando, portanto, os poluentes.

Os poluentes lipossoluveis sdo, também, absorvidos pelos produtores e consumidores
primarios marinhos, passando para os consumidores secundarios e assim por diante. Como cada
organismo de um nivel trofico superior geralmente alimenta-se de diversos organismos de nivel
trofico inferior, o peixe, por estar no nivel tréfico superior, tende a acumular quantidades elevadas

de poluentes.
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72 Questao: (1,0 ponto)

Folhas de uma planta foram colocadas em condi¢cdes atmosféricas adequadas, inicialmente, sob
forte iluminacdo. No instante T, escureceu-se, completamente, o ambiente, que assim se manteve até o
instante T,, quando reiniciou-se, progressivamente, a iluminacdo. Determinou-se a concentracdo de
carboidratos nestas folhas a partir do instante T;. O gréafico representa a variacédo da intensidade luminosa
e da concentragdo de carboidratos presentes, em funcdo do tempo.

A A

== |NTENSIDADE LUMINOSA

.= CONCENTRACAO DE
CARBOIDRATOS

INTENSIDADE LUMINOSA
CONCENTRACAO DE CARBOIDRATOS

TEMPO

a) Assinale, nos parénteses correspondentes, toda alternativa que apresenta conclusbes acerca da
variacdo do oxigénio (O,) e do gas carbbnico (CO,) produzidos e consumidos pelas folhas, no decorrer da
experiéncia descrita.

(x) No intervalo de tempo entre T, e T3, a razdo (O, consumido) / (O, produzido) é maior do que 1 e a
razéo (CO,consumido) / (CO, produzido) é menor do que 1.

(x) Noinstante T;, a razdo (O, consumido) / (O, produzido) €, aproximadamente, igual a 1, 0 mesmo
ocorrendo com a razéo (CO, consumido) / (CO, produzido).

() Apo6soinstante T, a razdo (O, consumido) / (O, produzido) é menor do que 1, 0 mesmo ocorrendo
com a razao (CO, consumido) / (CO, produzido).

b) Explique cada escolha feita no item anterior.

Resposta:

Durante a fase iluminada, as folhas acumularam carboidratos pelo fato de o processo de
fotossintese (O, produzido e CO, consumido) predominar sobre o de respiracédo (O, consumido e
CO; produzido). A queda da concentracéo de carboidratos entre T; e T3 € uma indicacdo de que o
processo de respiracado predomina sobre o de fotossintese. No tempo Ts, ocorre o0 ponto de
compensacao e, apos este tempo, o processo de fotossintese predomina sobre o de respiracéo,

aumentando, portanto, a concentracéo de carboidratos nas folhas.
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82 Questao: (1,0 ponto)

Os anfibios tém sido amplamente utilizados para o estudo da fisiologia do sistema nervoso
periférico. Sabe-se que a administracdo de um anestésico local, aplicado em nervo periférico de uma
perna de rd, evita a geracao e a transmissao do impulso nervoso.

a) Assinale, nos parénteses correspondentes, toda op¢do que indica uma alteragdo produzida pela
atuacao de um anestésico local, se aplicado da forma considerada acima.

(x) diminui¢cdo da contragdo muscular
( ) estimulo a liberagéo de noradrenalina pela terminacéo nervosa

(x) diminuicéo da liberacdo de acetilcolina pela terminacdo nervosa

b) Explique cada escolha feita no item anterior.

Resposta:

Como ha o bloqueio do impulso nervoso em nervos motores, ndo ocorre liberacado de

acetilcolina na placa neuromuscular o que inibe, portanto, a contracdo do musculo.
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92 Questao: (1,0 ponto)

Dois grupos de estudantes fizeram uma refeicdo composta de peixe, arroz, feijdo, batata e vagem.
O primeiro grupo ingeriu os alimentos mal cozidos, ao contrario do segundo grupo.

a) Considerando que a batata, o feijao e a vagem contém inibidores protéicos da tripsina, assinale, nos
parénteses correspondentes, toda alternativa que descreve alguma ocorréncia durante o processo de
digestdo dos alimentos ingeridos por esses estudantes.

( ) No caso dos estudantes do segundo grupo, houve comprometimento na digestdo dos glicidios, pois,
os inibidores da tripsina ndo foram inativados completamente.

(x) No caso dos estudantes do primeiro grupo, houve comprometimento na digestéo das proteinas, pois,
os inibidores da tripsina ndo foram inativados completamente.

(x) No caso dos estudantes dos dois grupos, ndo houve comprometimento na digestao dos triacilglice-
réis, pois, a principal enzima que catalisa a hidrélise destas substancias € a lipase pancreatica.

b) Explique cada escolha feita no item anterior.

Resposta:

A tripsina é a principal enzima que atua na digestao de proteinas. A acdo dos inibidores da
tripsina € diminuida pelo cozimento dos vegetais ingeridos, uma vez que tais substancias séo, na
sua maioria, de natureza protéica. Os estudantes do primeiro grupo terdo prejudicada apenas a
digestdo de proteinas, pois a enzima lipase pancreatica ndo € afetada por tais inibidores e a

tripsina ndo esta envolvida na digestdo dos triacilglicerdis.
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102 Questdo: (1,0 ponto)

Em laboratérios de pesquisa é comum realizar-se o cultivo de diferentes microorganismos, como
protozoarios e bactérias. Para tanto, em determinado laboratério preparou-se um meio de cultura esteéril
(livre de contaminantes), contendo, inclusive, os fatores nutricionais adequados. Em experiéncia realizada
neste laboratério e representada no gréafico a seguir, iniciou-se o cultivo de uma certa bactéria no instante
h = 0, acompanhando-se o desenvolvimento de sua populacdo em funcéo do tempo.

>

NUMERO DE BACTERIAS VIVAS (x 1000)

o

TEMPO (h)

a) Assinale, nos parénteses correspondentes, toda alternativa que, a partir da analise do grafico, interpreta
um aspecto do crescimento desta populagéo de bactérias.

(x) O segmento B representa o periodo no qual ocorreu a maior taxa de multiplicagcéo das bactérias.
(x) No segmento C, o indice de crescimento da populagédo é igual a 1.
(x) No segmento D, o indice de crescimento da populagdo é menor que 1.

b) Explique cada escolha feita no item anterior, considerando as alteragdes ocorridas no meio de cultura
durante a experiéncia.

Resposta:

Em B ocorre maior taxa de multiplicacdo, pois existem nutrientes em concentracfes
adequadas para o crescimento elevado.

Em C o indice de crescimento é igual a 1 porque o crescimento da populacao esta limitado
pelo meio, tendo em vista a existéncia de menor concentracdo de nutrientes em fung¢do do
grande numero de bactérias presentes.

Em D o indice de crescimento € menor do que 1, pois 0 meio encontra-se com insuficiéncia
de nutrientes e com grande quantidade de residuos toxicos produzidos pelas bactérias, o que

resulta em alta mortalidade bacteriana.

Obs.: indice de crescimento é a razdo entre a taxa de natalidade e a taxa de mortalidade.



